Arbeitsblatt 1 Kreiskegel und Kugel

Spitze S Die Grundflache eines geraden
Kreiskegels ist eine Kreisflache.
Die Strecke, die die Spitze S mit

S einem Punkt des Grundkreises
verbindet, hei3t Mantellinie s.
Der Abstand zwischen der Spitze S
und dem Mittelpunkt M des Grund-
kreises heildst Hohe h des Kegels.

Grundflache

Y s=+r?+h?
S Au=m-r-s
h
Ao=m-r-(r+s)

1. Berechne den Oberflacheninhalt des Kegels.

a) b) d)

64,8

42 mm 99 m

5,1 cm



2. Welcher der drei Korper hat das grofdte Volumen?
Schatze zuerst, dann rechne.
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3. Berechne die fehlenden Grol3en des Kegels.
a) b) c) d) e) ) Q) h)

r 112,80 m 280 mm 25,4 cm 34,3 cm
d 56 cm 7,80 m 0,44 m 115m
S 725cm| 11,5m
h ]15,60m| 34cm | 28cm |[156dm (628 mm | 22 cm
Awm
Ao




Arbeitsblatt 2 Kreiskegel und Kugel

Kugelradius
Volumen
der Kugel

V= ﬂ - r3
3

1. Berechne das Volumen der Kugel.

a) b) C) d) e) f) g) h)
5,4 cm 3,8dm 76 mm | 13,5m
d 1,2 dm 9,8 cm 0,46 m |2000 mm

-

2. Kannst du die Kugel tragen?
Schatze zuerst, dann rechne.
a) Kugel aus Gold mit d=20cm
( Dichte: 19,3 —2_ )
cm
b) Kugel aus Holz mit d=50cm
( Dichte: 0,8 93
cm
c) Kugel aus Kork mit d=1m(100cm)
( Dichte: 0,2 —2_ ).
cm

3. Ein Oltank hat die Form einer Kugel. Sein Innerdurchmesser betragt 2,5 m.

a) Berechne das Volumen?
b) Wie viel Liter Ol kbnnen in dem Tank gelagert werden? 1dm?® =1 Liter




4. Das Atomium in Brissel wurde anlésslich der Weltausstellung 1958 gebaut.
Jede Kugel hat einen Durchmesser von 18 m. Berechne das Volumen einer
Kugel.

5. Berechne die Masse der einzelnen Metallkugeln. Entnimm die Mal3e der Tabelle.

Aluminium Kupfer Gold Platin

d 20 cm 100 cm 4,8 cm 0,1m
Pl 27 % 89 2 19,3 2 21,4 2
cm cm cm cm

Im Netz der Spinne!

Hier sehen Sie ein Spinnennetz mit 20 Knotenpunkten.

Die Spinne sitzt in der Mitte und beginnt bei Punkt 1 ihr Netz
abzukrabbeln. Bei inrer Streifentour berihrt sie jeden Punkt nur einmal.
Die ersten funf Stationensind 1 -2-3-9- 14,

Wie krabbelt sie dann weiter?

Zu beachten ist, das die Spinne jeden Knotenpunkt, nicht aber jeden
Verbindungspunkt berihren muss!
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Arbeitsblatt 3 Kreiskegel und Kugel

1. In einer Kugellagerfabrik werden Stahlkugeln verschiedener Grol3e hergestellt.
( Dichte: 7,9 —2_ ),
cm
Berechne das Volumen und das Gewicht ( Masse ) einer Stahlkugel mit
d=3mm (5mm, 8 mm).

. . Da werden deine Ergebnisse
Ich Uberschlage ganz einfach — Kugel- aber sicher ungenau!
volumen ist ungefahr halbes

Wirfelvolumen.

Kreis
Quadrat

Priife die Genauigkeit des Uberschlags V Kugel ~ % -V Wirfel nach, indem

du das Volumen einer Kugel mit d = 10 cm (d = 50 cm ) einmal mit diesem
Uberschlag und einmal mit der genauen Formel berechnest.

Wie viel Prozent des richtigen Wertes macht der Fehler jeweils aus?

3. Welche der Kugeln ist am schwersten? Schatze zuerst, dann rechne.

a) Kugel aus Silber b) Kugel aus Glas c) Kugel aus Holz
Dichte = 10,5 —2 Dichte = 2,8 Dichte = 0,9 —>_

cm? cm3 cm



4. Vergleiche das Volumen:

[om]

Setze die fehlenden Zeichen (+);(-);(-); (:) so ein, dass wahre Aussagen
entstehen.

(1) 16 13 16 6=99
(2) 6 15 7 13=84

(3) 17 1 14 3=58

(4) 3 18 3 14=11

Ein Knabe wollte gern wissen, wie alt seine Grof3eltern sind,
und er fragte seinen Opa danach. Dieser lachte und sagte:
»,Mal sehen, ob du ein guter Rechner bist. Gromutter und ich
zahlen zusammen 2 - 2 - 3 - 11 Jahre.

Doch die GrolBmutter ist 12 Jahre junger als ich. Weil3t du
nun, wie alt wir sind?*



Arbeitsblatt 4

1.

Kreiskegel und Kugel

Beim Kegeln werden Kunststoffkugeln
mit 18 cm Durchmesser verwendet.
Berechne die Masse einer Kugel

( Dichte: 0,7 g
cm

3 .

2. Ein Freiballon hat einen Durchmesser von 18 m. Wie viel Kubikmeter Helium sind
zum Fullen notwendig?

3. Ein kugelférmiger Gaskessel mit d = 35 m erhélt einen neuen Anstrich. Wie viel
Quadratmeter sind zu streichen?

4. Auf den Eingangspfeilern eines Gartentores befinden sich Sandsteinkugeln von

45 cm Durchmesser.

a) Jede der Kugeln wird aus einem Wirfel gearbeitet, dessen Kantenlangen
gleich dem Kugeldurchmesser ist. Wie viel Kubikmeter Sandstein bleiben bie
der Herstellung der beiden Kugeln tbrig?

b) Ein Kubikmeter Sandstein kostet 325 €. Wie teuer sind die beiden Kugeln?

c) Sie Bearbeitung der Oberflache wird extra berechnet. Die Kosten fur einen
Quadratmeter betragen 120 €. Wie viel kostet die Oberflachenbearbeitung
beider Kugeln?

5. Berechne die Masse der Hohlkugel.

Material Messing Gusseisen | Aluminium
o)
cm? 8,5 7,3 2,7
la 3cm 10 cm 17 cm
I 1cm 8cm | 16,5cm

Wie viel Dreiecke konnt ihr in
der Abbildung zahlen?
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